

## Професор д-р Милан Матула на 70 години

Юбилейната за проф. М. Матула 1994 година предоставя приятен повод и на българската инженерногеоложка колегия да отправи към него своите поздравления и най-добри пожелания по случай 70-ата му годишнина. Проф. М. Матула, изтъкнат учен в своята родина — Словакия, широко известен сред научните среди в много страни по света, е един от създателите на модерната инженерна геология. Автор е на богато и широкообхватно научно творчество, посветено на важни инженерногеоложки проблеми. Голяма ценност притежават неговите обобщителни трудове — монографиите „Регионална инженерна геология на Чехословашките Карпати“ (1969) и „Регионална инженерна геология на Чехословакия“ (1986), втората написана съвместно с проф. Я. Пашек. Във всичките научни произведения на автора проличават вещината и талантът на задълбочения изследовател, умениято да прониква дълбоко в решаването на добре подбрани актуални проблеми. Научните изследвания са умело съчетани и с решаването на приложни задачи, свързани със строителството на сложни и тежки обекти. В последния период на творческата си дейност проф. М. Матула е един от носителите на една бързоразвиваща се световна тенденция за разширяване обхвата и проблематиката на инженерната геология и по-тясното ѝ свързване с новото научно направление геология на околната среда. Това придава по-голяма тежест и фундаменталност на нашата наука.

Проф. М. Матула има принос за развитието на инженерната геология като учебна дисциплина в своята родина. Инициатор е за създаването на Катедрата по инженерна геология в Университета „Коменски“ в Братислава и е неин дългогодишен ръководител (1954—1986 г.). Той винаги е имал способността да привлича около себе си талантиливи изследователи и последователи, които и след оттеглянето му от активна преподавателска дейност успешно продължават неговото дело.



Активна и ефективна дейност проф. М. Матула развива и на международното научно поприще. Като вицепрезидент на Международната асоциация по инженерна геология и президент на Комисията по инженерногеоложки карти към нея той допринесе много за разширяване и обогатяване на техните дейности. Ценен принос внесе проф. Матула и в работата на Карпато-Балканската геологическа асоциация, по-специално по проблемите на инженерногесложното картиране и райониране. Словашката страна е една от най-активните участници в дейността на асоциацията и това се дължи на проф. Матула и неговите сътрудници. Той е канен като гост-професор в много страни за четене на лекции и консултации.

Проф. Матула е посещавал и нашата страна, познава я и винаги е поддържал творчески, колегиални и приятелски отношения с българските си колеги, за което те са му признателни.

Словашката асоциация на инженер-геолозите организира специална научна конференция, посветена на 70-годишнината на проф. Матула, като изнесените доклади са събрани и издадени в една съдържателна книга.

Българските инженер-геолози пожелават на учения, колегата и приятеля проф. М. Матула здраве, бодър дух и творческо дълголетие по случай неговата 70-годишнина.

*Ил. Илиев - Бручев*